Ubungsaufgaben zu Widerstandschaltungen

Losungen zu den Ubungsaufgaben sind im Kapitel Widerstandsschaltungen hier zu find-
en:

http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/grundl 1.pdf

Aufgabe 1

In nebenstehender Schaltung sind folgende Werte be-
kannt:

Ry = 2,4k
Ry = 3,6k
Uy =12V

Gesucht sind die Strome I; und I, sowie die Spannungen U,
und Us. Berechnen Sie diese Werte!

Aufgabe 2

In nebenstehender Schaltung sind folgende Werte be-

kannt: U,
Rl - 1, 5) k(2

I =5mA IR

Uy =20V U0\<> Ry \Ug

Gesucht ist der Widerstandswert von R,. Uberlegen Sie
zunéchst, in welcher Reihenfolge eventuell notwendige Hilfs-
groffen berechnet werden miissen!

Aufgabe 3
In nebenstehender Schaltung sind folgende
Werte bekannt: > ? ?

[ es I .
Ry =1000 ges Iy I I3
Ry =50 U C) Ry Ry R3
Ijes = 500 mA
I, = 200 mA .

Gesucht ist der Widerstand Rs. Uberlegen Sie
zunéchst, in welcher Reihenfolge eventuell notwendige HilfsgrofSen berechnet werden
miissen!


http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/grundl_l.pdf

Aufgabe 4

In nebenstehender Schaltung sind folgende Werte
bekannt:

Uy =12V

Ry = 6002
[3 = 12mA
IO = 24 mA

a) Welche Spannungen und welche Stréme sind un-
tereinander gleich?

b) Bestimmen Sie die Widersténde R; und R3 sowie den Ersatzwiderstand der gesamten
Schaltung Rpg!

Aufgabe 5

In nebenstehender Schaltung sind folgende
Werte bekannt:

Ry = 1,2k
Ry = 2000 v|(
Ry = 1kQ
Ry = 7000
Rs = 8009
Uy =12V

Bestimmen Sie den Gesamtstrom Iy, der Schaltung!

Aufgabe 6

In nebenstehender Schaltung sind folgende Werte
bekannt:

R, =150
Ry =190€2
Ry =801
Ry =620
R; =409
R = 10012
R; =400

Berechnen Sie den Ersatzwiderstand der gesamten Schaltung!



Aufgabe 7
Bekannt sind folgende Werte:

R, =3Q Ry =70 Ry =50 Ry Ry Rs
Durch welchen Widerstand flieit der kleinste Strom?

(O durch R, O durch Ry (O durch R3 Uol()

(O Durch alle Widerstédnde flieit der gleiche Strom.

Aufgabe 8

Bekannt sind folgende Werte:
R, =30Q Ry =70Q R;=50Q Ry, Ry Rs

An welchem Widerstand wird die kleinste Spannung
gemessen? UOlCD
O an Ry O an R O an Ry

(O Alle Spannungen an den Widerstanden sind gleich grof.

Aufgabe 9

Bekannt sind folgende Werte:
Ry =801 Ry =100 R3 =509

: . . o
Durch welchen Widerstand fliefit der kleinste Strom? Uo\() R, R[] Rs
O durch R, (O durch Ry (O durch R3
(O Durch alle Widerstéande flieit der gleiche Strom.

Aufgabe 10

Bekannt sind folgende Werte:

Ry =809 Ry = 10012 R3; =500
gerrln ev;fselflgem Widerstand wird die kleinste Spannung UO\C) Rl Rl Rs
O&l’l R1 Qan R2 Qan R3

(O Alle Spannungen an den Widerstdnden sind gleich grof.

Aufgabe 11

Bekannt sind folgende Werte:

Wo fliefit der gréfite Strom? 1 *

O in Ry (O in Rj O in R; und Ry

O in R2 O in R4 O in RQ und R3 UO C) R4 R2 R3




Aufgabe 12

Bekannt sind folgende Werte:
R =200 Ry,=10Q R3=80Q Ry4=12012

Wo fliefit der kleinste Strom?
O in Ry (O in Rj O in R; und Ry
O in RQ O in R4 O in RQ und Rg

[1=

(1=

Aufgabe 13

Wie verédndert sich der Strom [y, wenn der Schalter S
geschlossen wird?

O I steigt O I verringert sich

(O I; bleibt unverdandert

(O Die Frage kann nur beantwortet werden, wenn die Us
Widerstandswerte bekannt sind.

q

Aufgabe 14

Wie verandert sich der Strom I, wenn der Schalter S
geschlossen wird?

O I, steigt (O I, verringert sich

(O I, bleibt unverdandert

(O Die Frage kann nur beantwortet werden, wenn die Uol(

Widerstandswerte bekannt sind. !




